

# Остап Бендер хасидского разлива, или на кого работает Аарон Вагнер?

В прессе сейчас много скандалов вокруг главного иркутского раввина Аарона Вагнера, человека с виду незамысловатого и даже приятного. Широкая публика его не знает, а напрасно.

Давайте вспомним кто он и откуда взялся? В Иркутск Вагнер попал в 2003 году из Донецка. Юного Аарона старательно пристроил на «теплое» место папа - Зеев Вагнер, раввин Центрального федерального округа. Не старшего брата Арона, Бени, отец решил определить еще лучше - главным раввином Красноярского края. Через год, благодаря усилиям родни, Аарона избрали представителем СФО в Совете раввинов Федерации еврейских общин России.

Казалось бы, ничего особенного в назначении нового раввина нет. Дела еврейской общины никого в Иркутске особо не волнуют, ребе в светскую жизнь вроде бы не лезут, да и вообще никому не мешают.

Но не тут-то было!

Аарон Вагнер является человеком главного раввина "Федерации еврейских общин России" Берла Лазара, его, так сказать, соратником, опорой и надеждой. Отец, Зеев находится с Лазаром как говорят «на короткой ноге». А сам Берл - человек тоже сложный.

В Россию Берл Лазар приехал в 1987 году по туристической визе. Судя по всему, выпускник раввинского колледжа быстро сообразил, что в бурлящей перестроечной стране буквально Клондайк для религиозного проповедника. Хотя не исключено, что его было кому надоумить.

Поговаривают, что Берл Лазар не так просто попал в Россию (тогда еще СССР). Учился он в США, в иешиве "Томхей Тмимим" в Нью-Йорке, где заимел ряд финансовых проблем с местной еврейской общиной. По тем временам лучшим способом скрыться от финансовых сложностей или криминальных делишек был отъезд за «железный занавес».

Впрочем, есть мнение, что Берл Лазар быстро нашел общий язык с председателем КГБ Владимиром Крючковым, которому тогда очень чем-то мешали весьма политически активные и воспитанные в духе традиционной общины советские евреи. Именно эти люди занимали многие ключевые посты в высшей партийной и хозяйственной номенклатуре Советского Союза.

В отличие от российских евреев, Берл Лазар, как и Аарон Вагнер, является хасидом. Хасидизм, как известно, - весьма специфическая ветвь иудаизма, балансирующая между своеобразным протестантизмом и определенной вседозволенностью, от которых пахнет сектантством. Хасиды не признают государство Израиль, часто выступают на стороне арабов и даже сжигают национальные израильские флаги во время проведения праздников.

Хасиды развили идею о том, что раввин посредничает между простым народом и Богом. Так как Бог посылает людям через него жизнь, детей и здоровье, то людям надлежит содержать раввина, предоставлять ему материальную поддержку, чтобы «святой человек» мог посвятить себя общению с Богом. У хасидов место раввина передается по наследству. Для хасидов характерны крайний мистицизм и религиозная экзальтация.

Так или иначе, а в 1990 году Берл Лазар возглавил московскую синагогу в Марьиной Роще. После этого, буквально в какие-то девять лет, он достиг необычайных высот, став к 1999 году главой практически всех еврейских структур в России.

В 1999 году в России возникла новая и необычная организация - «Федерация еврейских организаций России» (ФЕОР). С первого дня своего существования она получила мощнейшую моральную и материальную поддержку со стороны как федеральных властей, так и олигархов еврейской национальности. Особую роль в формировании ФЕОР сыграли Борис Березовский, Роман Абрамович и Лев Леваев.

Заметим, что к этому времени в России уже существовала аналогичная организация - Конгресс еврейских религиозных и общественных организаций России (КЕРООР), возглавляемая главным раввином России Адольфом Шаевичем и находящаяся под покровительством медиамагната Владимира Гусинского.

На первом съезде ФЕОР в ноябре 1999 года Берла Лазара избрали главным раввином России. Любопытно, что это произошло в тот самый день, когда арестовали Гусинского. Странное совпадение, не правда ли? Само собой, сторонники Адольфа Шаевича эти выборы не признали - и это естественно, так как именно КЕРООР исторически были делегированы все полномочия в среде российских иудеев. Любопытно, что российское гражданство Берл Лазар получил буквально за две недели. Еще более любопытно то, что Берла Лазара избрали двадцать шесть раввинов, восемнадцать из которых не были гражданами России.

Несмотря на бурный протест сторонников Шаевича, в тот же год Берл Лазар умудрился встретиться с будущим президентом Владимиром Путиным и получить от него заверения во всесторонней поддержке. Берл Лазар даже получил приглашение на инаугурацию нового президента. Про Шаевича же просто забыли, что тоже интересно.

Есть мнение, что в разговоре с Путиным Лазар пообещал тому помочь России вступить в ВТО и отменить «Поправку Джэксона - Веника». Как бы там ни было, но с момента своего избрания главным раввином Берл Лазар буквально пошел в гору. В 2000 году в присутствии Путина он открыл Московский еврейский общинный центр. Телевидение показало на всю страну, как Владимир Путин и Юрий Лужков зажгли в этом центре ханукальные свечи.

С этого момента по всей стране начинается процесс "охасидивания" еврейских общин. Шел он в добровольно-принудительном порядке; так, имеются неоднократные свидетельства того, что губернаторы регионов принимали в этом процессе активное участие.

Само собой, такая деятельность не осталась безнаказанной. Ежегодно на счет ФЕОР поступают щедрые пожертвования, исчисляемые порой цифрами с девятью нулями. Берл Лазар продвигает на рынки кошерные продукты, сертифицирует и рекламирует "правильную" водку. Само собой, не бесплатно. Интересующиеся могут узнать подробнее <http://www.ruscourier.ru/archive/3430>.

Впрочем, давайте вернемся к иркутским реалиям.

Аарон Вагнер менее подвижен, чем его патрон, однако и он не чурается как простых жизненных радостей, так и золотого тельца. Арон исповедует одну из ветвей хасидизма – Хабад, и призывает других, и не религиозных, евреев соблюдать максимальное количество хабадских заповедей и всячески поддерживать своего раввина. С виду ничего плохого в этом нет - но на практике приводит к весьма странным результатам.

Предварительно вспомним, что именно хабадники продавали в американском суде признание незаконным хранения в госучреждениях России собрания иудейских рукописей и книг, так называемой библиотеки Шнеерсона. В результате этого решения и создания прецедента, под угрозой изъятия оказалось практически все имущество Российской Федерации, находящееся на территории США и других государств, с которыми у США подписаны соглашения о поддержке судебных решений ([http://religion.ng.ru/society/2011-09-21/4\\_books.html](http://religion.ng.ru/society/2011-09-21/4_books.html)).

В Хабад входит около полутора тысяч организаций по всему миру и теперь, как мы уже говорили ранее, практически все российские иудейские общины. Возможность воздействия этих людей на серьезные политические решения наглядно продемонстрирована на примере «библиотеки Шнеерсона».

Из публичных на счету Вагнера - в первую очередь открытие скандально известного детского сада «Радость», в котором у детей членов общины (и не только!) воспитывается любовь к хабад-хасидизму. На тот факт, что половину помещения площадью 200 квадратных метров, предназначенного для детского сада, Рав Арон переделал под собственную квартиру, членов еврейской общины не удивляет. Кстати, платят за проживание местные иркутские евреи, побои с которых растут с каждым годом. Свою старую квартиру на улице Некрасова Вагнер продает по невероятно высокой цене уже несколько лет.

Детский сад «Радость» давно на особом счету у Роспотребнадзора. Права детей тут нарушаются масштабно, в лучших традициях экономных хабадников. К примеру, вместо 5-разового питания дети кушают только 3 раза в сутки. Нет в меню и фруктов (видимо у Хабада большие сомнения насчет «кошерности» продаваемых в российских магазинах яблок и груш, зато с гречневой крупой - полный порядок!). Скромно в детском саду также с закуской и салатом, порции блюд занижены. Вместо нормальных кроватей дети вынуждены спать на раскладных трехъярусных, причем все вместе, независимо от возраста и пола. В результате 21 июня 2011 года

на детсад был наложен штраф. Перед этим, 18 марта 2011, была оштрафована исполнявшая обязанности заведующего Ирина Хмарук, хотя в действительности руководителем является Вагнер.

Неудивительно, что уже в мае этого года, несколько детей из него попали в инфекционную больницу. Однако Арон Вагнер сумел замаять скандал, он не попал в прессу и остался неизвестен санитарно-эпидемиологической службе.

Впрочем, у хасидов ведь раввин безгрешен, что бы он ни совершал.

А тут есть о чем поговорить. Так, в Иркутском Интернете ходят ролики на тему, как некий человек с выразительным акцентом вызывает проституток на дом. В роликах почему-то называется адрес проживания Вагнера и его мобильный. О представителем мужчине с бородой, в квартире которого много атрибутики иудаизма, одна из проституток подробно рассказывала своим подругам. Для «куратора» детского сада, раввина, семьянина и отца четырех детей - более чем странное совпадение. (желающие могут ознакомиться на <http://vimeo.com/user15142997/videos>).

Несмотря на такую неувязочку, иркутский раввин учит свою паству супружеской верности, скромности, соблюдению хабадских норм. Что говорит Тора о склонности раввина к использованию проституток? По еврейской традиции, раввин - это учитель, он показывает своим примером, как воспитывать детей, вести семейную жизнь. Раввин - не с 9 утра до 18 вечера, это круглосуточная обязанность.

Аарон Вагнер постоянно требует у администрации Иркутска и правительства Иркутской области льгот по налогам, различных денежных субсидий. Куда идут эти деньги? На развлечения с проститутками?

А еще Вагнер – член межрелигиозного совета при губернаторе Иркутской области, в который входят руководители РПЦ, РКЦ, иных христианских церквей, муфтий и т.п. Как у них с оценкой священнослужителя, попирающего семейные ценности? Или именно такие люди должны определять религиозные отношения в Иркутской области.

Но как оказывается, хабадских раввинов этим нисколько не смутишь, на использовании услуг проституток был пойман и барнаульский раввин Каменецкий, так же человек Лазара (для любопытствующих <http://vimeo.com/user15143821/videos>, <http://www.bankfax.ru/page.php?pg=81974>).

Да о чем говорить, если в сети снова появились записи разговоров людей, голоса которых до боли похожи на голоса Вагнера (<http://vimeo.com/user15132929/videos>) и его патрона Лазара (<http://vimeo.com/user15143307/videos>), которые звонят на горячую линию (но не для проповедей!).

Хотя девочками по вызову и дотациями Арон Вагнер не ограничивается. Он активно занимается «охасидиванием» окружающих еврейских общин, в угоду своему наставнику Берл Лазару. По словам Юрия Лейдермана, представителя еврейской общественности г.Братска, Вагнер обманным путем, шантажом и психологическим давлением изъяс документы Еврейской общины г. Братска и Еврейской национально-культурной автономии Иркутской области с центром в г.Братске у их руководителя Сергея Глузберга, с целью постановки под свой контроль всей еврейской диаспоры Иркутской области. Любопытно, что дело было направлено против самого же Глузберга: он обвинен в продаже муниципального здания, выделенного для еврейской общины, и находится в федеральном розыске.

За восемь лет своего пребывания раввином Вагнер фактически расколол иркутскую общину. Он провоцирует в ней конфликты, вынуждает прихожан писать друг на друга жалобы и заявления. Особенно негативно Вагнер относится к евреям, родившимся в браках евреев с представителями иных национальностей. Как говорят, по указанию раввина, с таких евреев, граждан России, даже взимается двойная плата за проведение обрядов над умершими. В целях экономии Вагнер использует в качестве сторожей и работников синагоги гастарбайтеров-мусульман.

Нападки Вагнера не дают нормально работать еврейской организации «Джойнт», которая, в том числе, подкармливает нищих стариков, до которых саму ему нет дела - он работает на публику.

Себе в помощники Вагнер подыскивает таких же, как он сам. По слухам, дружен он с предпринимателем Игорем Мельцером, бывшим председателем Совета Иркутской общины. По тем же слухам, Вагнер с Мельцером отлично отпраздновали его 45-летие в компании с несколькими проститутками, заказанными именинником. При этом девочки, по их словам, уже не раз оказывали Мельцеру подобные услуги.

Аарон Вагнер в 2006 году дал Игорю Мельцеру в долг 600 миллионов рублей под 12% годовых, о чем

составлен договор займа, предъявленный в 2010 году в суд. Передача денег была подтверждена распиской Мельцера. При этом поручителем по договору выступила фирма «Складские технологии и логистика» («СТИЛ»), учредителем и директором которой является сам Мельцер.

Октябрьский суд г.Иркутска в 2010 году решил, что по этому договору необходимо взыскать с Мельцера более 800 миллионов рублей. Поскольку Мельцер якобы не имеет средств для погашения долга, деньги необходимо взыскать с фирмы «СТИЛ», по которой идет процедура банкротства. По словам Мельцера, эти действия задуманы для того, чтобы при процедуре банкротства принадлежащей ему фирмы «СТИЛ» Аарон Вагнер был включен в список кредиторов первой очереди, и все деньги от реализации имущества поступили Вагнеру - то есть самому Мельцеру, который находится с Вагнером в дружеских отношениях.

От всех этих операций сильно пахнет мошенничеством, которым Вагнер с Мельцером, по всей видимости, хотят «кинуть» реальных кредиторов фирмы, которыми являются честные иркутские евреи.

При этом непонятно, откуда у Вагнера в 2006 году появились 600 миллионов рублей (то есть 20 миллионов долларов). Либо он их ввез в Россию, либо где-то «достал» уже в России. Странно - зачем он в этом случае побирался по различным структурам в поисках денег на ремонт синагоги?

На счету Вагнера и Мельцера - еще немало темных делишек. Так, предприимчивая парочка подделала подписи под договорами аренды помещения, выделенного муниципалитетом еврейской общине. Иркутская полиция уже провела проверку и установила эти факты документально. Не за горами возбуждение уголовного дела. Опять раввин-мошенник? Или российские законы должны действовать только для российских евреев, а евреи-иностранцы их не исполняют?

Вагнеру многое сходит с рук за счет его высоких связей. В частности, рассказывают, что он за меньшую, чем для обычных евреев, плату принимает в садик детей чиновников Иркутской области, чтобы таким образом обеспечить себе почет и уважение в правительстве. Само собой, родители возмущаются - но, еще раз повторим, раввин у хасидов безгрешен.

Активно пользуются связями Вагнера в Москве и Израиле и многие иркутские политики. Само собой, не безвозмездно. Так, известно, что Аарон Вагнер лоббировал в Москве интересы Виктора Круглова, Юрия Фалейчика, Семена Крутя, ныне арестованного по подозрению в коррупции. В некоторых иркутских редакциях Аарон Вагнер тоже является желанным гостем - а иногда поговаривают, что и идейным руководителем ряда изданий.

Почему же столь нелюбимая деятельность остается неизвестной иркутянам? Очень просто. Как уже сказано выше, Вагнер выгоден чиновникам и политикам. Через него делаются большие дела. Пресса поет ему хвалебные оды. И только полиция хладнокровно фиксирует одно правонарушение за другим. Только закон, писанный для рядовых членов российских общин, для хасидов, имеющих богатых и влиятельных покровителей не писан.

Посмотрим, чем это закончится. Как бы Иркутск не оказался в центре очередного международного скандала!

Автор: Марк Б. © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, 👁 28874 10.12.2012, 00:13 📄 2111

URL: <https://babr24.com/?ADE=110528> Bytes: 16016 / 15407 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Марк Б.**

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)